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Kersti Kaldmäe, Arvestuslikud tööd, Avita, 2005

Terve antud peatükk on teostatud kooskõlas Kersti Kaldmäega.

1.1 Töö nr 1. Kordamine

1. Arvuta.
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2. Lihtsusta.
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3. Lahenda võrrand.

1)

[image: image9.wmf])

2

(

5

5

16

)

2

3

(

4

-

+

=

-

-

x

x

x



[image: image10.wmf].

7

2

:

14

2

16

8

10

5

5

12

10

5

5

16

8

12

=

=

+

+

-

=

-

-

-

+

=

-

-

x

x

x

x

x

x

x

x


Kontroll:


[image: image11.wmf].

60

25

35

5

5

35

)

2

7

(

5

7

5

:

60

16

76

16

19

4

16

)

2

7

3

(

4

:

P

V

P

V

=

=

+

=

×

+

=

-

+

×

=

-

=

-

×

=

-

-

×


Vastus: x = 7.
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Vastus: x = 3.
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Vastus: 
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Vastus: 
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4. Lahenda lineaarvõrrandisüsteem.
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Lahendame asendusvõttega:
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Lahendame liitmisvõttega:
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Lahendame asendusvõttega:
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5. Märgi järgmised punktid koordinaatteljestikku ning ühenda need. Leia saadud kujundi pindala.
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Vastus: Kujundi pindala on 28 
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6. Leia puuduvad suurused.
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7. 9.klassides õpib 54 õpilast, see on 8% kogu kooli õpilaste arvust ning 10% põhikoolis õppivate õpilaste arvust.

1) Mitu õpilast õpib selles koolis?

54 on 8%.
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 õpilast õpib selles koolis.

2) Mitu õpilast õpib gümnaasiumis?

54 on 10%.
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 õpilast õpib gümnaasiumis.

3) Mitu protsenti moodustab gümnaasiumi õpilaste arv kogu kooli õpilaste arvust?
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 moodustab gümnaasiumi õpilaste arv kogu kooli õpilaste arvust.

8. Isa ja poja vanuse summa on 50 aastat. Viis aastat tagasi oli poeg isast kolm korda noorem. Kui vanad on isa ja poeg?

Olgu isa vanus x aastat ja poja vanus y aastat. Isa ja poja vanuse summa on 50 aastat: 
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=

+

y

x

.

Viis aastat tagasi oli isa vanus: 
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 ja poja vanus 
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. Kuna poeg oli isast kolm korda noorem, saame võrrandi: 
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Saame võrrandisüsteemi:
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Kontroll: 

Kui isa vanus 35 aastat ja poja vanus 15 aastat. Isa ja poja vanuse summa on 50 aastat: 35 + 15 = 50.

Viis aastat tagasi oli isa vanus: 
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Vastus: Isa on 35 aastane ja poeg 15 aastane.

9. Ehitatakse risttahukakujuline pealt lahtine klaasist akvaarium mõõtmetega  
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1) Kui palju klaasi kulub selle akvaariumi ehitamiseks?
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Vastus: Akvaariumi ehitamiseks kulub klaasi 179 
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2) Kui suur on selle akvaariumi ruumala?
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Vastus: Akvaariumi ruumala on 
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3) Mitu liitrit mahub sellesse akvaariumisse vett, kui vett pannakse 
[image: image62.wmf]5
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 kõrgusest?
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[image: image64.wmf]l
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Vastus: Sellesse akvaariumisse mahub 168 liitrit  vett.
1.2 Töö nr 2. Ruutvõrrand ja ruutfunktsioon

1. Vasta küsimustele.

1) Kuidas nimetatakse joont, mis on ruutfunktsiooni graafikuks?

Ruutfunktsiooni 
[image: image65.wmf]c
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 graafikuks on parabool.

2) Millal avaneb ruutfunktsiooni graafik alla?

Ruutfunktsiooni 
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 graafik avaneb allapoole, kui ruutliikme kordaja on väiksem nullist (
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3) Kuidas arvutada ruutfunktsiooni nullkohti?

Ruutfunktsiooni 
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 nullkohtade leidmiseks tuleb lahendada ruutvõrrand 
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2. Lahenda ruutvõrrand ja tee kontroll.
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Vastus: 
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Vastus: 
[image: image77.wmf]3

0

2

1

=

Ù

=

x

x

.

3. 
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3. Kasutades taandatud ruutvõrrandi lahendi omadusi, koosta ruutvõrrand, mille lahendiks on  
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5. On antud ruutfunktsioon 
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1) Leia selle funktsiooni haripunkt koordinaadid.
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2) Leia selle funktsiooni nullkohad.
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Nullkohad on: 
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3) Arvuta selle funktsiooni väärtus, kui 
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Funktsiooni väärtus kohal 
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4) Millises punktis läbib selle funktsiooni graafik y-telge?
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Funktsiooni graafik läbib y-telge punktis 
[image: image103.wmf])

5

;

0

(

-

.

5) Joonesta selle funktsiooni graafik.

[image: image104.png]



6. Joonesta ühes teljestikus funktsioonide 
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2) Kirjuta haripunkti koordinaadid.

H(0; 4).

3) Milliste x-i väärtuste korral on 

funktsiooni väärtus null?
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4) Milliste x-i väärtuste korral on selle funktsiooni väärtused positiivsed?
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5) Milliste 
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[image: image113.wmf]2

2

>

Ú

-

<

x

x

.

6) Lahenda võrratus 
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8.*
Lahenda võrratus graafiku abil.
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Vastus: 
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1) Joonisel on risttahuka pinnalaotus. Mitu liitrit see risttahukas mahutab? Vastus anna kümnendike täpsusega.
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Vastus: Risttahukas mahutab 53,8 liitrit.

1.3 Töö nr 3. Kahe muutujaga ruutvõrrandisüsteem* ja tekstülesanded

1.
Lahenda kahe muutujaga ruutvõrrandisüsteem.
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2. Leia kaks arvu, mille summa on 13 ning ruutude summa 89.

Olgu esimene arv x ja teine arv y, siis nende summa on 13: 
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Kontroll: Kui esimene arv 8 ja teine arv 5, siis nende summa on 13: 
[image: image152.wmf]13
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. Nende arvude ruutude summa on 89: 
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Vastus: Need arvud on 8 ja 5.

3. Leia kaks arvu, mille vahe on 5 ning korrutis 84.

Olgu esimene arv x ja teine arv y, siis nende vahe on 5: 
[image: image154.wmf]5

=

-

y

x

. Nende arvude korrutis on 84: 
[image: image155.wmf]84
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. Saame võrrandisüsteemi:
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12

7

5

;

7

5

,

9

5

,

2

;

7

12

5

)

12

(

5

;

12

5

,

9

5

,

2

5

,

9

5

,

2

25

,

90

5

,

2

84

25

,

6

5

,

2

2

2

0

84

5

0

84

5

84

)

5

(

84

5

5

2

2

1

1

2

2

2

=

+

=

=

+

-

=

-

=

-

=

-

+

=

-

=

-

-

=

±

-

=

±

-

=

+

±

-

=

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

±

-

=

=

-

+

=

-

+

=

+

î

í

ì

=

×

+

=

Þ

=

-

x

y

x

y

y

q

p

p

y

y

y

y

y

y

y

y

x

y

x

y

x


Kontroll:
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 Kui esimene arv -7 ja teine arv -12, siis nende vahe on 5: 
[image: image158.wmf]5
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 Kui esimene arv 12 ja teine arv 7, siis nende vahe on 5: 
[image: image161.wmf]5
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Vastus: Need arvud on -7 ja -12 või 12 ja 7.

4. Täisnurkse kolmnurga üks kaatet on teisest 4 cm võrra pikem. Leia kolmnurga kaatetid, kui kolmnurga pindala on 96 
[image: image163.wmf].
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Olgu üks kaatet on x cm ja teine kaatet on 4 cm võrra pikem: 
[image: image164.wmf]4
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 cm. Kolmnurga pindala on 96 
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2

cm

 Täisnurkse kolmnurga pindala valem on: 
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Kontroll: Olgu üks kaatet on 12 cm ja teine kaatet on 4 cm võrra pikem: 
[image: image168.wmf]16
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 cm. Kolmnurga pindala on 96 
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 Täisnurkse kolmnurga pindala on: 
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Vastus: Täisnurkse kolmnurga kaatetid on 12 cm ja 16 cm.

5. Leia ristkülikukujulise maatüki mõõtmed, kui selle ümbermõõt on 276 m ja pindala 4032 
[image: image171.wmf]2
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Olgu ristkülikukujulise maatüki üks külg a meetrit ja teine külg b meetrit. Maatüki ümbermõõt on 276 m: 
[image: image172.wmf])
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Kontroll: Kui ristkülikukujulise maatüki üks külg 96 m ja teine külg 42 m. Maatüki ümbermõõt on 276 m: 
[image: image179.wmf]).
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 Maatüki pindala on 4032 
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Vastus: Ristkülikukujulise maatüki mõõtmed on 96 m ja 42 m.

6. Ristkülikukujulise papitüki pindala on 500 
[image: image182.wmf].
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 Selle papitüki nurkadest lõigatakse ära ruudud külje pikkusega 5 cm. Seejärel painutatakse servad üles ja tekib karp, mille ruumala on 750 
[image: image183.wmf].
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 Leia esialgse papitüki mõõtmed.

 SHAPE 



Olgu esialgse papitüki mõõtmed: x cm ja y cm. Selle papitüki pindala on 500 
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. Papitüki nurkadest lõigatakse ära ruudud külje pikkusega 5 cm, seega jääb karbi põhja servade pikkusteks: 
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 cm, kuna mõlemalt poolt papitükist lõigatakse ära 5 cm. Tekkinud karbi kõrgus on 5 cm. Tekkinud karbi ruumala on 750 
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Kontroll: Kui esialgse papitüki mõõtmed: 20 cm ja 25 cm. Selle papitüki pindala on 500 
[image: image195.wmf]2
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: 
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 Papitüki  nurkadest lõigatakse ära ruudud külje pikkusega 5 cm, seega jääb karbi põhja servade pikkusteks: 
[image: image197.wmf]10
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 cm, kuna mõlemalt poolt papitükist lõigatakse ära 5 cm. Tekkinud karbi kõrgus on 5 cm. Tekkinud karbi ruumala on 750 
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Vastus: Esialgse papitüki mõõtmed on 20 cm ja 25 cm.

7. Ruudu ühte serva pikendatakse 4 cm võrra ja teist vähendatakse 2 cm võrra. Tekib ristkülik, mille pindala on ruudu pindalast 4 
[image: image201.wmf]2

cm

 võrra suurem. Leia esialgse ruudu ümbermõõt.
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Olgu ruudu külje pikkus x cm. Ruudu pindala on: 
[image: image203.wmf]2
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. Ruudu ühte serva pikendatakse 4 cm võrra: 
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 ja teist vähendatakse 2 cm võrra: 
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Kontroll: Olgu ruudu külje pikkus 6 cm. Ruudu pindala on: 
[image: image210.wmf])
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 Ruudu ühte serva pikendatakse 4 cm võrra: 
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 Ristküliku pindala on ruudu pindalast 4 
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 võrra suurem: 
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Vastus: Esialgse ruudu ümbermõõt on 24 cm.

8. Leia kahekohaline arv, mille üheliste number on kümneliste numbrist 5 võrra suurem ning see kahekohaline arv võrdub oma ristsumma kolmekordsega.

Olgu kümneliste number 10x ja üheliste number on kümneliste numbrist 5 võrra suurem: 
[image: image218.wmf]5
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. Selle kahekohaline arv ristsumma on: 
[image: image219.wmf]5
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. See kahekohaline arv võrdub oma ristsumma kolmekordsega:
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Kontroll: Kui kümneliste number 
[image: image221.wmf]20
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 ja üheliste number on kümneliste numbrist 5 võrra suurem: 
[image: image222.wmf]7
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. Selle kahekohaline arv ristsumma on: 
[image: image223.wmf]9
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. See kahekohaline arv võrdub oma ristsumma kolmekordsega: 
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Vastus: Kahekohaline arv on 27.

9. Leia tetraeedri täispindala ja ruumala, kui tetraeedri kõik servad on 15 cm, põhja kõrgus moodustab servast ligikaudu 86,6% ning tetraeedri kõrgus moodustab põhiservast ligikaudu 81,6%.
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Vastus: Tetraeedri täispindala on 390 
[image: image228.wmf]2
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 ja ruumala on 398 
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1.4 Töö nr 4. Üksliikmed ja hulkliikmed. Kordamine

1. Arvuta. Kui vaja, vabane negatiivsest astendajast.
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2. Korruta.
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3. Leia jagatis.
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Vastus: Karbi mõõtmed on 10 cm ja 20 cm.
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1.5 Töö nr 5. Algebralise murru taandamine, laiendamine, korrutamine, jagamine ja astendamine
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2. Laienda murdu antud laiendajaga.
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3. Püströöptahuka põhjaks on romb diagonaalidega 2,0 cm ja 4,8 cm ning rööptahuka kõrgus on 3,0 cm.

1) Leia selle rööptahuka ruumala.
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Vastus: Rööptahuka ruumala on 14,4
[image: image402.wmf]3

cm

.

2) Joonesta kujundi pinnalaotus. Tee vajalikud mõõtmised ning arvuta rööptahuka pindala.
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Vastus: Rööptahuka pindala on 38,4
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.
1.7 Töö nr 7. Murdvõrrandid ja tekstülesanded

1. Millised arvud ei sobi x-i väärtusteks?
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2. Milliste x-i väärtuste korral võrdub algebraline murd nulliga?
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3. Lahenda võrrand ja tee kontroll.
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Kontroll:
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5. Kahe linna vaheline kaugus on 210 km. Auto, mille kiirus on 20 km/h võrra suurem kui bussil, jõuab ühest linnast teise 40 minutit varem kui buss. Leia bussi sõidu aeg.
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Vastus: Buss sõitis 3 tundi.

6. Kahe sadama kaugus mööda jõge on 60 km. Paadil kulub edasi-tagasi sõiduks 5 tundi ja 30 minutit. Leia paadi kirus seisvas vees, kui jõe voolu kiirus on 2 km/h.
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Kontroll:

	
	Teepikkus (km)
	Kiirus (km/h)
	Aeg (h)

	Vastuvoolu
	60
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	Pärivoolu
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Vastus: Paadi kiirus seisvas vees on 22 km/h.

7. Tünn täidetakse kahe vooliku abil 10 minutiga. Kui kiiresti täituks tünn esimese voolikuga, kui teise voolikuga kulub aega 15 minutit rohkem.

	
	Koos (min)
	Üksi (min)
	Aeg (min)

	I voolik
	10
	x
	
[image: image469.wmf]x
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	II voolik
	10
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Kontroll:

	
	Koos (min)
	Üksi (min)
	Aeg (min)

	I voolik
	10
	15
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	II voolik
	10
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Vastus: Esimese voolikuga täitub tünn 15 minutiga.

8. Saalis on 360 tooli, mis on pandud ridadena nii, et igas reas on võrdne arv toole. Kui igasse ritta panna 2 tooli rohkem, väheneb ridade arv 2 võrra. Mitu rida toole on saalis?

	
	Toolide arv
	Ridade arv
	Reas toole

	Tegelik
	360
	X
	
[image: image477.wmf]x
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	Oletatav
	360
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Kontroll:

	
	Toolide arv
	Ridade arv
	Reas toole

	Tegelik
	360
	20
	
[image: image481.wmf]18

20

360

=



	Oletatav
	360
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Vastus: Saalis oli 20 rida toole.

9. Hariliku murru nimetaja on lugejast ühe võrra suurem. Kui murru lugejat vähendada ühe võrra ja nimetajat suurendada nelja võrra, siis esialgse ja saadud murru summa on üks. Leia see murd.

Olgu murru lugeja on x ja nimetaja on lugejast ühe võrra suurem: 
[image: image485.wmf]1
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, saame murru: 
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Kontroll: Kui murru lugeja on 3 ja nimetaja on lugejast ühe võrra suurem: 
[image: image492.wmf]4
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, saame murru: 
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. Kui murru lugejat vähendada ühe võrra: 
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 ja nimetajat suurendada nelja võrra: 
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, saame murru: 
[image: image496.wmf]8
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. Siis esialgse ja sama saadud murru summa on üks: 
[image: image497.wmf]1
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Vastus: See murd on 
[image: image498.wmf]4

3

.

10. Leia prisma täispindala ja ruumala. Kui suurt ristkülikukujulist paberit on selle prisma tegemiseks vaja, kui külgpind tuleb voltida ühest tükist?
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Kui suurt ristkülikukujulist paberit on selle prisma tegemiseks vaja, kui külgpind tuleb voltida ühest tükist?
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Vastus: Prisma täispindala on 842,4 
[image: image504.wmf]2
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 ja ruumala on 26956,8 
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cm

. Paberi suurus peaks olema 
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 cm, et külgpinna saaks teha ühest tükist.

1.8 Töö nr 8. Kolmnurkade sarnasused

1. Sõnasta teoreem sarnaste kolmnurkade pindalade kohta. Tee joonis ja kirjuta joonise järgi teoreemi väide.

Kui kaks kolmnurka on sarnased, siis nende pindalade jagatis võrdub kolmnurkade vastavate külgede jagatise ruuduga ehk sarnasusteguri ruuduga.
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Väide: 
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2. Sõnasta ja tõesta kolmnurkade sarnasuse tunnus kahe külje ja nendevahelise nurga kohta. 

[image: image1047.wmf]a

Kui ühe kolmnurga kaks külge on võrdelised teise kolmnurga kahe küljega ja nende külgede vahelised nurgad on võrdsed, siis need kolmnurgad on sarnased.

Eeldus: 
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Väide: 
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Tõestus: Märgime 
[image: image510.wmf]ABC

D
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lõigu 
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 ja joonestame punktis K  sirge 
[image: image512.wmf]BC

KL

. Nii saadud kolmnurk AKL  on sarnane kolmnurgaga ABC, sest nurga A haarad on lõigatud kahe paralleelse sirgega. 
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Võrdleme saadud võrdust eelduses antud võrdusega 
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Et 
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, siis võib öelda, et nendest võrretes on kolm liiget vastavalt võrdsed. Seega on ka nende võrrete neljandad liikmed võrdsed:
[image: image517.wmf].

DF

AL

=


Kasutades kolmnurkade võrdsuse tunnust KNK (külg-nurk-külg), saame, et 
[image: image518.wmf].
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Et kolmnurk ABC on sarnane kolmnurgaga AKL, siis ta on sarnane ka selle kolmnurgaga võrdse kolmnurgaga DEF: 
[image: image519.wmf].
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3. On antud kolmnurk, kuhu on tõmmatud lõik nii, et [image: image1048.wmf]a
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 
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Eeldus: Kolmnurgad on sarnased seosega NN:
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4. On antud kolmnurk 
[image: image525.wmf]ABC

, mille sisse on joonestatud rööpkülik 
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, kusjuures 
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Kasutame kiirteteoreemi:
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Vastus: Rööpküliku lähisküljed on 12 cm ja 10 cm.

5. Leia puuduvad suurused.
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Kasutame kiirteteoreemi:
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Kasutame kiirteteoreemi:
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Kasutame kiirteteoreemi:
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 
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6. Kolmnurgas, mille küljed on 18 cm, 24 cm ja 27 cm, on joonestatud kõige pikema küljega paralleelne sirge nii, et tekkinud uue kolmnurga kõige lühem külg on 6 cm. Leia uue kolmnurga teiste külgede pikkused.

Andmed:


Lahendus:
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Vastus: Uue kolmnurga teiste külgede pikkused on 8 cm ja 9 cm.

7. Trapetsi haarad on 8 cm ja 1,2 dm ning alused 1,8 dm ja 24 cm. Kui palju tuleb pikendada ühte ja kui palju teist haara, et need lõikuksid?
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Andmed:


Lahendus:


[image: image539.wmf]cm

c

cm

dm

b

cm

a

8

18

8

,

1

24

=

=

=

=



[image: image540.wmf]216

18

24

216

18

24

12

18

24

=

-

+

=

+

=

x

x

x

x

x

x



[image: image541.wmf]?
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Vastus: Trapetsil tuleb haarasid pikendada 36 cm ja 24 cm, et nad lõikuksid.

8. Nelinurkse maatüki mõõtmed on plaanil 2,7 cm, 3,2 cm, 3,9 cm ja 4,9 cm. Mõõtkava on 
[image: image544.wmf]500
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. Leia maatüki mõõtmed tegelikkuses.
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Vastus: Maatüki mõõtmed tegelikult on 13,5 m, 16 m, 19,5 m ja 24,5 m.

9. [image: image1056.png]


Kas joonisel olevad kolmnurgad on sarnased? Põhjenda.
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Vastus: Ei ole sarnased, kuna sarnasustegur on erinev.
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Vastus: Jah, kolmnurgad on sarnased, kuna kõik nurgad on võrdsed.
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Vastus: Jah, kolmnurgad on sarnased, kuna sarnasustegur on jääv.

10. Kahe sarnase kolmnurga ümbermõõdud on 84 cm ja 140 cm. Leia suurema kolmnurga pindala, kui väiksema pindala on 252 
[image: image551.wmf]2
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Vastus: Suurema kolmnurga pindala on 700 
[image: image555.wmf]2
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11. Kui kõrge on mänd, mis jätab maapinnale 2,7 meetri pikkuse varju, kui samas 1,8 meetri pikkune inimene jätab varju 1,6 meetrit?

Kasutame hulknurkade sarnasust:


[image: image556.wmf]).

(

3

)

(

0375

,

3

6875

,

1

8

,

1

6875

,

1

6

,

1

7

,

2

m

m

x

k

»

=

×

=

=

=


Vastus: Männi kõrgus on  umbes 3 m.

12. Kumb risttahukakujuline karp mahutab rohkem, kas mõõtmetega 
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Esimese karbi ruumala: 
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Teise karbi ruumala: 
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Vastus: Teise karpi mahub rohkem, mille mõõtmed on: 
[image: image563.wmf]9
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1.9 Töö nr 9. Täisnurkse kolmnurga teoreemid

1.*
Sõnasta ja tõesta Eukleidese teoreem.

Täisnurkse kolmnurga kaateti ruut võrdub selle kaateti hüpotenuusil oleva projektsiooni ja hüpotenuusi korrutisega.
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Eeldus:

Kolmnurk 
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 on täisnurkne täisnurgaga tipu 
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 juures.

Väide: 
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Tõestus: Joonestades täisnurkse kolmnurga 
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hüpotenuusile 
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 kõrguse 
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täisnurkset kolmnurka, 
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Et täisnurksetel kolmnurkadel 
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Võtame sarnaste kolmnurkade vastavad küljed vastavateks külgedeks kolmnurkade hüpotenuusid ja nurga 
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Analoogiliselt on 
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2.*
Arvuta täisnurkse kolmnurga pindala, kui kaatetite projektsioonid hüpotenuusil on 0,4 m ja 1,6 m.
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Vastus: Kolmnurga pindala on 0,8 
[image: image587.wmf]2
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3.*
Leia täisnurkse kolmnurga kaatetid, kui kaatetite projektsioonid hüpotenuusil on 16 cm ja 9 cm.

Andmed:
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Vastus: Täisnurkse kolmnurga kaatetid on 20 cm ja 15 cm.

4. Leia täisnurkse kolmnurga kaatetid, kui hüpotenuus on 29 cm ja teine kaatet 

2,1 dm.

Andmed:
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Vastus: Täisnurkse kolmnurga kaatet on 20 cm.

5. Leia puuduvad suurused.
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Vastus: Puuduvad suurused on 
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Vastus: Puuduv suurus on 
[image: image603.wmf]5
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Vastus: Puuduv suurus on 
[image: image606.wmf]16
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6. [image: image1063.wmf]o
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Leia võrdhaarse kolmnurga ümbermõõt, kui alus on 1,6 m ja kõrgus 15 dm.
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Vastus: Võrdhaarse kolmnurga ümbermõõt on 50 dm.

7. Leia võrdkülgse kolmnurga pindala, kui kõrgus on 
[image: image609.wmf]3
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Vastus: Võrdkülgse kolmnurga pindala on 
[image: image613.wmf]3
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8. Leia ruudu ümbermõõt, kui diagonaal on 
[image: image615.wmf]2
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Vastus: Ruudu ümbermõõt on 48 dm.

9. Leia rombi pindala, kui rombi külg on 25 cm ja lühem diagonaal 1,4 dm.

Andmed:
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 
[image: image620.wmf]).

(

336

2

48

14

);

(

48

24

2

2

);

(

24

576

7

25

);

(

7

2

:

14

2

:

2

?

14

4

,

1

25

2

2

2

2

2

2

2

1

2

1

1

cm

S

cm

d

h

d

cm

h

x

a

h

cm

x

d

x

d

d

S

S

cm

dm

d

cm

a

=

×

=

=

×

=

=

=

=

-

=

-

=

=

=

=

=

=

=

=



Vastus: Rombi pindala on 
[image: image621.wmf]336

 
[image: image622.wmf]2

cm

.

10. [image: image1066.png]


Leia täisnurkse trapetsi ümbermõõt, kui trapetsi alused on 15 cm ja 22 cm ning kõrgus 24 cm.

Andmed:
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Vastus: Täisnurkse trapetsi ümbermõõt on 86 cm.

11. Leia korrapärase püramiidi täispindala ja ruumala.

[image: image1067.png]
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Vastus: Korrapärase püramiidi täispindala on 
[image: image630.wmf])
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2) Andmed:
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Vastus: Korrapärase püramiidi täispindala on ligikaudu 192,3 ja ruumala on 
[image: image638.wmf]3
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[image: image1069.png]


3) Andmed:

I  Kui 17 on küljetahu apoteem, siis
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Vastus: Korrapärase püramiidi täispindala on 
[image: image643.wmf])
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II  Kui 17 on külje pikkus, siis
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[image: image648.wmf];

3

4

3

16

48

)

2

:

8

(

8

)

2

:

(

;

15

225

)

2

:

8

(

17

)

2

:

(

2

2

2

2

2

2

2

2

=

×

=

=

-

=

-

=

=

=

-

=

-

=

r

a

R

r

m

a

b

m
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Vastus: Korrapärase püramiidi täispindala on 
[image: image653.wmf])
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12. Papist valmistatakse korrapärane kolmnurkne prisma, mille kõik servad on 

10 cm.

[image: image1070.png]


1) Mitu ruutmeetrit pappi on selleks vaja, kui liimimiseks vajalike äärte jaoks lisandub 5% prisma pindalast?

Andmed:
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Liimimiseks vajaminev äär: 
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Vastus: Pappi on vaja kokku 0,041 ruutmeetrit.

2) Mitu liitrit on selle prisma maht?

Andmed:
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Põhja pindala on leitud juba punktis 1), milleks on 
[image: image662.wmf]3

25

 
[image: image663.wmf]2

cm

.


[image: image664.wmf])

(

4

,

0

)

(

4

,

0

)

(

013

,

433

)

(

3

250

10

3

25

3

3

3

l

dm

cm

cm

V

=

»

»

=

×

=

.

Vastus: Prisma maht on umbes 0,4 liitrit.

1.10 Töö nr 10. Täisnurkse kolmnurga trigonomeetria

1. Mida nimetatakse täisnurkse kolmnurga teravnurga tangensiks?

Täisnurkse kolmnurga teravnurga tangensiks on selle vastaskaateti ja lähiskaateti suhe.

2. Kirjuta seos, mis on ühe ja sama nurga siinuse ja koosinuse vahel.
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3. [image: image1071.png]


Lahenda täisnurkne kolmnurk.
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Vastus: Täisnurkse kolmnurga teine kaatet on 
[image: image669.wmf]3

5

, hüpotenuus on 10, teine teravnurk on 
[image: image670.wmf]o

60

 ja pindala on 
[image: image671.wmf]2
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.
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2) Andmed:
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Vastus: Täisnurkse kolmnurga kaatetid on 12,5 ja 
[image: image676.wmf]2
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, teine teravnurk on 
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 ja pindala on 
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Vastus: Täisnurkse kolmnurga teine kaatet on 15, teine teravnurk on 
[image: image682.wmf]o

45

, hüpotenuus on 
[image: image683.wmf]2

15

 ja pindala on 112,5.
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4.
Täisnurkse kolmnurga üks kaatet moodustab 25% hüpotenuusist. Leia selle kaateti vastasnurga siinus.

25% c-st: 
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Vastus: Selle kaateti vastasnurga siinus on 
[image: image686.wmf]4
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.

5.
Leia ruudu pindala, kui diagonaal on 72 mm.

 EMBED Microsoft Equation 3.0 
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Vastus: Ruudu pindala on 
[image: image688.wmf]2592
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6.
Leia võrdhaarse kolmnurga ümbermõõt, kui alusnurk on 
[image: image690.wmf]o

37

 ja kõrgus 14 cm.
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Vastus: Võrdhaarse kolmnurga ümbermõõt on 83,8 cm.

7.
Leia võrdkülgse kolmnurga pindala, kui üks külg on 24 dm.
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Vastus: Võrdkülgse kolmnurga pindala on 249,6 
[image: image697.wmf]2
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.

8.
Leia rombi pindala, kui üks nurk on 
[image: image698.wmf]o

56

 ja pikem diagonaal 27 cm.


[image: image699.wmf]);

(

2

,

7

28

tan

5

,

13

tan

tan

);

(

5

,

13

2

:

27

28

2

:

56

27

1

cm

x

y

x

y

x

cm

y

cm

d

»

×

=

×

=

Þ

=

=

=

=

=

=

o

o

o

a

a

a



[image: image700.wmf]);

(

4

,

14

2

2

,

7

2

2

2

cm

d

x

d

=

×

=

=



[image: image701.wmf]).

(

4

,

194

2

4

,

14

27

2

2

2

1

cm

S

d

d

S

=

×

=

=


Vastus: Rombi pindala on 194,4 
[image: image702.wmf]2
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9.
Leia võrdhaarse trapetsi ümbermõõt, kui alused on 24 cm ja 2,8 dm ning alusnurk 
[image: image703.wmf]o

36

.
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Vastus: Võrdhaarse trapetsi ümbermõõt on ligikaudu 57 cm.

10.
Leia korrapärase kaheksanurga pindala, kui apoteem on 27 cm.

Andmed:

 EMBED Microsoft Equation 3.0 
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Vastus: Korrapärase kaheksanurga pindala on ligikaudu 
[image: image714.wmf]2
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11.
Arvuta arvutit kasutamata.
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12.
Lihtsusta.

1)
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13.
Risttahuka mõõtmed on 27 m, 25 m ja 40 m. Leia selle risttahukaga võrdruumse kuubi serv.

Andmed:
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Risttahuka ruumala: 
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Kuubi serv: 
[image: image724.wmf]).
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Vastus: Risttahukaga võrdruumse kuubi serv on 30 m.

1.11 Töö nr 11. Silinder

1.
Vasta küsimustele.

1)
Mis on silinder?

Silindriks nimetatakse keha, mille moodustab ümber oma ühe külje pöörlev ristkülik.

2)
Millega võrdub silindri ruumala?


Silindri ruumala on võrdne põhja pindala ja kõrguse korrutisega.

3)
Kuidas avaldub silindri külgpindala valemist silindri raadius?
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2.
Leia silindri täispindala ja ruumala, kui raadius on 17 cm ja kõrgus 25 cm.

Andmed:
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Vastus: Silindri täispindala on 
[image: image729.wmf]p
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3.
Leia kujundi täispindala ja ruumala.

1)
Andmed:
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Vastus: Silindri täispindala on 
[image: image736.wmf]p
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Vastus: Silindri täispindala on 
[image: image741.wmf]p
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 ja ruumala on 
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Andmed:
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Vastus: Silindri täispindala on 
[image: image747.wmf]÷
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4.
Ristkülik mõõtmetega 12 dm ja 3,4 m pöörleb ümber lühema külje. Leia tekkinud pöördkeha täispindala ja ruumala.
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Vastus: Tekkinud kujund on silinder ja selle täispindala on 
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5.
Leia silindri kõrgus, kui külgpindala on 
[image: image756.wmf]p
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 ja põhja läbimõõt 26 dm.
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Vastus: Silindri kõrgus on 42 dm.

6.
Silindri telglõige on ruut küljega 36 cm. Leia selle silindri täispindala ja ruumala.

Andmed:
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Vastus: Silindri täispindala on 
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7.
Ristkülik mõõtmetega 26 cm ja 34 cm keeratakse kokku silindri külgpinnaks. Arvuta selle kujutletava silindri ristlõike pindala ja telglõike pindala, kui kõrguseks võetakse ristküliku lühem külg.

Andmed:
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Vastus: Ristlõike pindala on 
[image: image772.wmf]p
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8.
Mitu ruutmeetrit plekki kulub korstna tegemiseks, kui korstna kõrgus on 15 m ja läbimõõt 60 cm ning ühenduskohtadele kulub 10% materjalist?


Oletame, et korsten on silindrikujuline:
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Ühenduskulud: 
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Kokku kulub: 
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Vastus: Korstna tegemiseks kulub 31,1 ruutmeetrit plekki.

9.
Kas 100 l vett mahub silindrikujulisse veetünni, mille läbimõõt on 0,82 m ja kõrgus 1,2 m?
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Vastus: Mahub.

10.
Arvuta joonisel kujutatud keldri ruumala, kui keldri otsasein on poolringi kujuline.

Andmed:

 EMBED Microsoft Equation 3.0 
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Vastus: Keldri ruumala on 
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11.
Joonista torni pinnalaotus ning arvuta, kui palju pappi on vaja torni maketi tegemiseks.
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Andmed: Põhi ja seinad
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Kogu pindala: 
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Vastus: Selle torni jaoks läheb pappi tarvis 260 
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 ja sellele lisaks veel ääred.

1.12 Töö nr 12. Koonus

1.
Vasta küsimustele

1)
Mis on koonus?

Koonuseks nimetatakse keha, mille moodustab ühe oma kaateti ümber pöörlev täisnurkne kolmnurk.

2)
Mis kujuga on koonuse telglõige?

Koonuse lõikamisel tasandiga, mis läbib koonuse telge, saame lõikeks võrdhaarse kolmnurga, mida nimetatakse koonuse telglõikeks.

3)
Mis on koonuse moodustaja?

Koonuse moodustajaks on sirglõik, mis ühendab koonuse tipu koonuse põhja serva mingi punktiga.

2.
Avalda valemist 
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3.
Arvuta koonuse külgpindala, kui raadius on 15 cm ja moodustaja 24 cm.
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Vastus: Koonuse külgpindala on 
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4.
Leia kujundi täispindala ja ruumala.

1)
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Vastus: Kujundi täispindala on 
[image: image807.wmf]p
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 ja ruumala on 
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Vastus: Kujundi täispindala on 
[image: image814.wmf]p
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Andmed:
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Vastus: Kujundi täispindala on 
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5.
Leia koonuse põhja läbimõõt, kui külgpindala on 
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Vastus: Koonuse põhja läbimõõt on 16 cm.

6.
Arvuta koonuse raadius, kui ruumala on 
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Vastus: Koonuse raadius on 6 cm.

7.
Täisnurkne kolmnurk kaatetitega 12 cm ja 9 cm pöörleb ümber lühema kaateti. Leia tekkinud pöördkeha täispindala ja ruumala. Tee joonis.

 EMBED Microsoft Equation 3.0 
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Vastus: Pöördkeha täispindala on 
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8.
Kolmnurk ABC (vt joonist) pöörleb ümber oma külje BC. Leia tekkinud pöördkeha ruumala ja pindala, kui AB=37 cm, BC=30 cm ja CD=5 cm.

Suur koonus:
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Väike koonus:
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Pöördkeha täispindala ja ruumala:
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Vastus: Tekkinud pöördkeha ruumala on 
[image: image848.wmf]p
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9.
Koonuse telglõige on võrdkülgne kolmnurk küljega 14 cm. Leia selle koonuse täispindala ja ruumala.
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Vastus: Koonuse täispindala on 
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10.
Mitu kilogrammi värvi kulub torni koonusekujulise katuse värvimiseks, kui torni läbimõõt on 9 m ja kõrgus 12 m? Värvi kulu on 180 
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Värvi kulu:
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Vastus: Torni katuse värvimiseks kulub umbes 33 kg värvi.

11.
Tuleb teha papist torn, nagu joonisel on näidatud. Kui palju kulub selleks pappi, kui arvestada ühendamisteks 5% torni pindalast? Tee joonis torni pinnalaotusest. Milliste mõõtmetega peaks olema papitükk, millest vajaminevad osad saab välja lõigata?

Silinder:


Andmed:



[image: image866.wmf]?

15

10

t

S

cm

d

cm

H

=

=



[image: image867.wmf]rH

S

r

S

S

S

S

k

p

k

p

t

p

p

2

2

=

=

+

=




[image: image868.wmf]).

(

25

,

206

150

25

,

56

);

(

150

10

5

,

7

2

);

(

25

,

56

5

,

7

);

(

5

,

7

2

:

15

2

:

2

2

2

2

cm

S

cm

S

cm

S

cm

r

d

r

t

k

p

p

p

p

p

p

p

p

=

+

=

=

×

×

=

=

×

=

=

=

=



Koonus:
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Kogu torni pindala:
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Torni pindala koos 5%-ga.
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Papitüki mõõtmed:


Põhja ümbermõõt: 
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Ümbermõõdust 5%: 
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Torni kõrgus: 
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Torni kõrgus koos 5%: 
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Vastus: Torni pindala koos 5% on ligikaudu 989,1 
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12.
Leia kaheksanurkse keha ruumala, kui selle värvimise serv on 6 mm, sisemine serv 3 mm ning kõrgus 3 mm.

Suur püstprisma:
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image883.wmf]).
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Väike püstprisma:
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Keha ruumala: 
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Vastus: Kaheksanurkse keha ruumala on 
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1.13 Töö nr 13. Kera

1.
Vasta küsimustele.

1)
Mida nimetatakse keraks?

Keraks nimetatakse keha, mis tekib poolringi pöörlemisel ümber oma diameetri.

2)
Mida nimetatakse suurringjooneks?

Suurringjoone on ringjoon, mis tuleb kui sfääri lõigata tasandiga, mis läbib sfääri keskpunkti.

3)
Kirjuta kere pindala valem.
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2. Leia kera pindala ja ruumala, kui raadius on 16 dm.
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Vastus: Kera pindala on 
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3.
Leia kera diameeter, kui kera pindala on 
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Vastus: Kera diameeter on 24 cm.

4. Leia kera diameeter, kui kera ruumala on 
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Vastus: Kera diameeter on 12 mm.

5.
Leia kera pindala, kui kera ruumala on 
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Vastus: Kera pindala on 
[image: image914.wmf]p
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6.
Pada on poolkerakujuline, selle lõige suurem läbimõõt on 50 cm. Mitu liitrit vett mahutab see pada?
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Vastus: Poolkerakujuline pada mahutab ligikaudu 33 liitrit vett.

7.
Silindri sisse mahub kaks kera raadiusega 5 cm. Leia selle silindri ruumala. Mitu liitrit vett mahub silindrisse, kus on kerad sees?

Silinder:
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Kera:
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Vee mahtuvus:
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Vastus: Silindrisse, kus on kerad mahub umbes 0,53 liitrit vett.

8.
On kuubikujuline puuklots, mille ruumala on 27 
[image: image927.wmf]3
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. Sellest valmistatakse maksimaalse ruumalaga kera. Leia selle kera pindala.
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Kera:
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Vastus: Kera pindala on 
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9.
Kera on seest õõnes. Kera seina paksus on 15 cm ja kera raadius on 25 cm. Leia selle seest õõnsa kera ruumala. Kui palju kulub selle valmistamiseks kulda, kui kulla tihedus on 19,3 
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Suur kera:
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Väike, õhust koosnev kera:
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Ruumala: 
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Kulda kulub: 
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Vastus: Kera jaoks kulub kulda umbes 1181,7 kg.

10.
Kera mille pindala on 
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, lõigatakse tasandiga 5 cm kaugusel keskpunktist. Leia selle lõike pindala.
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Lõike pindala: 
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Vastus: Lõike pindala on 
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11.
Leia vasest kuuli mass, kui selle läbimõõt on 20 cm ja vase tihedus on 8,9 
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Mass: 
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Vastus: Vasest kuuli mass on umbes 37,3 kg.

12.
Võrdkülgse telglõikega koonuse sisse on pandud kera, mille raadius on 12 cm. Leia selle koonuse ruumala. Mitu protsenti moodustab kera ruumala selle koonuse ruumalast?

Kera:
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Koonuse ruumala?
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Mitu protsenti moodustab kera ruumala selle koonuse ruumalast?
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Vastus: Koonuse ruumala on 
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 ja kera ruumala moodustab koonuse ruumalast 44,4%.

13.
Kuubi sisse on pandud püramiid. Leia selle püramiidi pindala, kui kuubi pindala on 150 
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Püramiid:
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Vastus: Püramiidi pindala on 
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1.14 Töö nr 14. Kordamine

1.
Arvuta.

1)
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2.
Lahenda võrrand ja tee kontroll.
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Kontroll:
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4.
Antud sektordiagramm kujutab 9. klassi matemaatika kontrolltöö tulemusi.

1)
Mitu õpilast on klassis?

Mitu % õpilastest sai hinde „3“? 100%-(10%+20%+30%)=40%

Mitu õpilast on klassis?

12 õpilast on 40%

12:0,4 = 30 õpilast.

Vastus: 9. klassis on 30 õpilast.

2)
Mitu õpilast said hindeks „5“, mitu „4“ ja mitu „2“, kui 12 õpilast sooritas kontrolltöö hindele „3“?

Hinne „5“

10% 30-st


[image: image996.wmf]3
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 õpilast.

Hinne „4“

20% 30-st
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 õpilast.

Hinne „2“

30% 30-st


[image: image998.wmf]9

3

,
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30
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 õpilast.

Vastus: Hinde „5“ sai 3 õpilast, hinde „4“ sai 6 õpilast ja hinde „2“ sai 9 õpilast.

5.
Kaardil mõõtkavaga 1:6 000 000 on Kopenhaageni ja Hamburgi vaheline kaugus 49 mm ning Kopenhaageni ja Berliini vaheline kaugus 62 mm. Kumb linn on Kopenhaagenile tegelikkuses linnulennult lähemal ja mitu kilomeetrit?

Kopenhaagen 
[image: image999.wmf]Û

 Hamburg 
[image: image1000.wmf])
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Kopenhaagen 
[image: image1001.wmf]Û

Berliin 
[image: image1002.wmf])
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Lähemal on Hamburg, sest 294 km < 372 km

372-294=78 (km).

Vastus: Kopenhaagenile on linnulennult lähemal Hamburg ja 78 km võrra.

6.
Kui suur on kahe linna vaheline vahemaa, kui sõites 90 km/h kulub selle tee läbimiseks 20 minutit vähem aega, kui sõites kiirusega 80 km/h?

	Teepikkus (km)
	Kiirus (km/h)
	Aeg (h)

	x
	90
	
[image: image1003.wmf]90
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	x
	80
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Kontroll:

	Teepikkus (km)
	Kiirus (km/h)
	Aeg (h)

	240
	90
	
[image: image1006.wmf]3
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[image: image1007.wmf]3
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Vastus: Kahe linna vaheline kaugus on 240 km.

7.
9. klassi õpilased koguvad lõpupeoks raha. Kui iga õpilane tooks 200 krooni, siis jääks 400 krooni puudu, kui aga igaüks tooks 225 krooni, siis jääks 300 krooni üle. Mitu õpilast on klassis ja mitu krooni kulub neil lõpupeo korraldamisele?

Olgu õpilaste arv x ja lõpupeo korraldamise summa y krooni. Kui iga õpilane tooks 200 krooni: 200x, siis jääks 400 krooni puudu: y-400, saame võrrandi: 
[image: image1009.wmf]400

200

-

=

y

x

. Kui aga igaüks tooks 225 krooni:225x, siis jääks 300 krooni üle: y+300, saame võrrandi: 
[image: image1010.wmf]300
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. Saame võrrandisüsteemi:
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[image: image1013.wmf])
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Kontroll:

Kui õpilaste arv 28 ja lõpupeo korraldamise summa 6000 krooni. Kui iga õpilane tooks 200 krooni: 
[image: image1014.wmf]5600

28

200
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×

, siis jääks 400 krooni puudu:6000-400=5600, saame võrrandi: 5600=5600. Kui aga igaüks tooks 225 krooni: 
[image: image1015.wmf]6300

28

225
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, siis jääks 300 krooni üle:6000+300=6300, saame võrrandi: 6300=6300.

Vastus: 9. klassis on 28 õpilast ja lõpupeo korraldamiseks kulub 6000 krooni.

8.
Joonesta ühte koordinaatteljestikku funktsioonide 
[image: image1016.wmf]x
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 ja 
[image: image1017.wmf]x
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 graafikud. Leia graafikute lõikepunktid ning kirjuta nende koordinaadid.
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A(0, 0);

B(2; 4).

Vastus: Lõikepunktide koordinaadid on A(0, 0) ja B(2; 4).

9. Leia võrdhaarse kolmnurga ümbermõõt ja pindala, kui alusnurk on 
[image: image1020.wmf]o
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 ja haar 54 mm. 

Andmed: 
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Vastus: Võrdhaarse kolmnurga ümbermõõt on 194,2 mm ja ümbermõõt on 
[image: image1025.wmf].
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10.
Ehitatakse pealt lahtine silindrikujuline plekist veetünn, mille põhja läbimõõt on 750 mm  ja kõrgus 1100 mm.


1)
Mitu ruutmeetrit plekki kulub selle tünni valmistamiseks, kui ühenduskohtadele kulub 5% tünni pindalast?

Andmed: 


[image: image1026.wmf]?

1

,

1

1100

75

,

0

750

t

S

m

mm

H

m

mm

d

=

=

=

=





[image: image1027.wmf]rH

S

r

S

S

S

S

k

p

p

k

t

p

p

2

2

=

=

+

=



[image: image1028.wmf]).
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Ühenduskohtade kulu: 
[image: image1029.wmf])
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Vastus: Tünni valmistamiseks kulub plekki 3,2 
[image: image1031.wmf].
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2)
Kas seda tünni saab valmistada plekitükist, mille mõõtmed on 
[image: image1032.wmf]2500
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[image: image1034]

 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image1035.wmf]
Järelikult pikkus sobib!
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Järelikult laius sobib!


Vastus: Plekitükk on sobivate mõõtmetega.

11. Mitu liitrit vett see tünn mahutab?
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Vastus: Tünn mahutab 
[image: image1040.wmf]7
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